EF Informatik 1. Semester 2021

Turing Maschinen mogliche Prufungsfragen

Turing Maschinen: Einflhrung

o Definieren Sie, was eine Turing-Maschine ist.
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wurde so erst mathematisch fassbar.

o Erklaren Sie die Begriffe «unare», «binare» und «dezimale» Darstellung von
Zahlen.
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o Erklaren Sie die Begriffe «Big-Endian» und «Little-Endian». Erwahnen Sie aus
dem Alltag bekannte Beispiele.
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o Beschreiben Sie (d.h. liefern Sie eine Zustandsdefinition) eine Turing-
MaSCh | ne, d |e Input- und Output muss festgelegt werden. Format und Lesekopf-Position.

@o unar 1 addiert.
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@ binar 1 addiert.
@ unar mit 2 multipliziert.
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@c unarin binar oder umgekehrt umrechnet.
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o Definieren Sie, was eine «universelle Turing-Maschine (UTM)» ist.
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- Wenn man mit Binarzahlen mit einer beschrankten Anzahl Stellen arbeitet, warum kann
111111111 als einer Darstellung von -1 aufgefasst werden?
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OK, weitere Betrachtungsweise mit der Anordnung der 8 (bzw. 2*n) Zahlen auf einem Kreis. 7 vorwarts heisst dann das gleiche wie 1 riickwarts.
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o Beschreiben Sie, wie ein Zustand einer TM fur eine UTM codiert werden
kbnnte und geben Sie ein Beispiel an.
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Halting Problem

o Beschreiben Sie, was das «Halting Problem» ist und welche praktische
Konsequenzen das hat.
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o Beweisen Sie das «Halting Problemy.
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Busy Beaver

o Sei S(n,m) die maximale Anzahl Schritte, die eine TM mit n Zustanden und
einem Alphabet von m Zeichen, auf einem leeren Band machen kann und am

Schluss noch stoppt. Zeigen Sie, dass S(n,m) eine nicht-berechenbare
Funktion ist.

Die Funktion S(n,m) ist berechenbar. (Existieren tut die Funktion, weil sie ja soeben/eindeutig definiert wurde).
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Folgende TM wirde das Halteproblem 16sen (zumindest fir Maschinen, die auf leerem Band starten):

Man simuliert die zu untersuchende Maschine fur maximal S(n,m) Schritte. Wenn diese bis dann nicht
angehalten hat, halt sie nie mehr.



